
Indicazioni: indicate sempre il SIGNIFICATO di lettere/simboli che
usate. MOTIVATE le vostre risposte. Nei problemi, chiarite il PROCEDI-
MENTO: le leggi �siche che usate e il motivo per cui le usate.

1. (a) Dati due vettori ~a e ~b, come si de�nisce il prodotto scalare ~a ·~b?
Indica in particolare come si ottiene in ciascuno dei seguenti casi:
vettori perpendicolari; vettori con stessa direzione e stesso verso;
vettori con stessa direzione e verso opposto. [1 punto]

(b) De�nisci il lavoro di una forza costante agente su un corpo che si
muove su un percorso rettilineo. [1]

2. (a) De�nisci l'energia cinetica di un corpo. [0.5]

(b) Enuncia il teorema dell'energia cinetica. [0.5]

(c) Dimostra il teorema dell'energia cinetica nel caso particolare di un
corpo inizialmente fermo, su cui agisce una forza costante. [0.5]

(d) Illustra con un esempio il teorema dell'energia cinetica. [0.5]

3. Considera un corpo attaccato all'estremità di una molla, il cui altro
estremo è �ssato.

(a) De�nisci l'energia potenziale elastica del corpo. [0.5]

(b) Illustra la relazione tra lavoro della forza elastica e energia poten-
ziale elastica del corpo. [0.5]

(c) Perchè non abbiamo usato la de�nizione di lavoro per dimostrare
questa relazione (a di�erenza del caso della forza peso)? [0.5]

(d) Se il corpo si muove da un punto A a un punto B, spiega come
cambia il lavoro della forza elastica nel caso di: moto uniforme;
moto uniformemente accelerato; moto di tipo qualunque. [0.5]

4. Al supermercato. Il tuo carrello, pieno di spesa, ha una massa di 20kg.
La velocità del carrello è di 1m

s
. Ti accorgi che, per raggiungere l'ulti-

ma scatola di cioccolato prima degli altri clienti, devi raddoppiarne la
velocità. Determina il lavoro che devi compiere sul carrello (supponi di
poter trascurare gli attriti). [2]

5. Il trasloco. Un montacarichi per traslochi porta un armadio di massa
100 kg dal livello della strada �no al 5 piano di un palazzo, 15 m più
in alto. (Gli attriti sono trascurabili.) Determina il lavoro fatto dal
montacarichi sull'armadio.
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Il lavoro fatto dal montacarichi tra l'istante di partenza e l'istante in cui
passa dal 4 piano (12m di altezza) è 12.5 · 103J . Determina la velocità
a cui l'armadio passa dal 4 piano. [2]
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